Interview met Peter
Hilversum, 12 augustus 2020
'Lichtpuntjes van medemenselijkheid, in een gitzwarte wereld van wreedheid en geweld', zo omschrijft een lezer jouw boek. Wat had je op je kerfstok dat je daar, in die Venezolaanse gevangenis, terecht kwam?
Peter: "Ik had me laten verleiden om twee kilo cocaïne in mijn bagage te verstoppen. Op die manier dacht ik de schuld te kunnen aflossen die ik had opgebouwd met mijn cocaïnegebruik."
[bookmark: _GoBack]Waren er geen andere manieren om je schuld af te lossen? Of maakte je deel uit van een drugsbende dat je voor deze onalledaagse methode koos?
Peter: "Het eerste: ik zag geen uitweg meer. Ik had alle mogelijkheden uitgeput, alles van waarde verkocht, zelfs mijn dierbaarste muziekinstrumenten. Ik had leningen genomen, werkte het maximale aantal uren, maar mijn cocaïneverslaving kostte me meer."
Cocaïneverslaving? Klopt het dat jouw familie- en vriendenkring niets van jouw verslaving gemerkt heeft? Dat ze jou zagen als iemand die niets van harddrugs moest hebben?
Peter: "Ja, in zekere zin klopt dat. Ik hield het voor de meeste mensen strikt verborgen. Er waren een paar mensen met wie ik wel eens samen snoof, vaak gepaard met een hoop alcohol, maar we waren overtuigd dat ieder van ons er elk moment mee kon stoppen. Ook ik zelf."
En dat is niet zo?
Peter: "Dat geldt misschien voor sommige mensen, of voor mensen die nog maar kort en weinig gebruiken. Maar voor mij, zeker met mijn aanleg van verslaving in de familie, geldt dat niet. Met het noemen van die aanleg wil ik trouwens geen moment de schuld afschuiven. Zo'n aanleg of voorbeeld is géén excuus om je verslaving niet aan te pakken. Alleen had ik op die leeftijd, ik was destijds 36, dat inzicht nog niet. Ik was overtuigd dat ik er elk moment mee kon stoppen. Op dagen dat ik niet gebruikte had ik een enorme kater, van zowel de coke als de alcohol. En dan was de stap klein om te zeggen: 'Even iets zoeken waarmee ik me voor vandaag wat beter kan voelen.' Op een dag had ik zoveel 'op de pof' gebruikt, dat de dealers waar ik het haalde me voor het blok zetten."
Zo werd je dus aangehouden op het vliegveld van Isla Margarita?
Peter: "Precies, ik werd meteen in de vertrekhal uit de rij gehaald. En daarna, na een ander soort rechtsgang dan we in Nederland kennen, veroordeeld tot tien jaar cel."
In Venezuela betekent dat dagelijks geweld, nauwelijks voedsel en overvolle cellen, zoals in vrijwel heel Zuid-Amerika?
Peter: "Bendes maken er de dienst uit. En in deze gevangenis heerste bovendien een bendeoorlog. Letterlijk de ene kant die de andere kant beschoot. Alle gevangenen die wat hoger in de bende-hiërarchie staan dragen wapens, zelfgemaakte messen, zelfgemaakte pistolen en echte wapens, binnengelaten door corrupte bewaking."
De bewaking treedt daar niet tegen op?
Peter: "Binnen de gevangenis was heel weinig bewaking. Zodra het geweld uit de hand liep, de gevechten te hoorbaar werden of de doden werden ontdekt, viel het leger de gevangenis binnen. Dan werden alle gevangenen in de brandende zon bijeengedreven. Ondertussen deden de militairen dan een halfslachtige poging om in de cellen naar wapens te zoeken. Ik zeg halfslachtig, omdat ze wel urenlang zochten, maar meer plezier leken te hebben in het vernielen van schaarse bezittingen dan in wapens vinden. De ondertitel van het boek —Agua Verde— is ontleend aan die razzia's. Met die kreet waarschuwden de gevangenen voor deze militaire invallen."
Hoe overleef je zoiets?
Peter: "Ik heb heel veel geluk gehad. Heel veel geluk met de steun van mijn ouders, mijn zus, mijn vrienden in Nederland en steun van de handvol bevriende gevangenen in San Antonio, mensen die dezelfde fout als ik gemaakt hadden. Samen filosoferen over het eerste dat je zal gaan eten als je vrijkomt, van iemand een stuk zeep mogen lenen, samen Koot en Bie citeren, dat houdt je op de been. Net als de kaarten en post, die het consulaat langsbracht. Ook heb ik geluk gehad dat mijn gevangenschap relatief kort, 22 maanden, duurde: Venezuela stemde destijds in met repatriëring naar Nederland. Medegevangenen die daar veel langer zaten, zoals Denen, Duitsers en Engelsen, waren er geestelijk en lichamelijk erg slecht aan toe."
Waarom besloot je om jaren na 2000-2002, de periode dat je in Venezuela gevangen zat, een boek over deze periode te schrijven?
Peter: "Ik geef voorlichting en gastcolleges over verslaving. Bij die lezingen krijg ik vaak de vraag 'Kan ik je verhaal ergens nalezen?' Nu zijn er over verslaving heel veel boeken. Ik wist niet of ik daar nog iets aan kon toevoegen. Tot een vriend me erop wees dat ik een boek moest schrijven over de diepe ellende waarin mijn verslaving me gebracht had: moeten overleven middenin een bendeoorlog in de gevangenis op Isla Margarita. Op weg naar huis, na dat bezoek aan die vriend, besefte ik dat ik dat boek niet alleen kon schrijven. Ik heb toen meteen, onderweg nog, Jolie gebeld. Ik wist dat zij me met dit boek kon helpen. Ze schrijft veel en was destijds één van de vrienden die me bleven steunen, die ik kon bellen vanuit de gevangenis en die de geschiedenis als geen ander kende."
Voor wie is dit boek, welk publiek hielden jullie voor ogen bij het schrijven?
Peter: "Allereerst de mensen die vaak om dit boek gevraagd hebben, mijn vrienden, bezoekers van mijn voorlichting en familieleden van mensen die vergelijkbare dieptepunten hebben meegemaakt. Oudere lezers wijzen me er op, dat 'Vast in Venezuela' in elke schoolbibliotheek zou moeten liggen, als waarschuwing voor jongeren, om zich vooral niet te laten verleiden tot dit soort reizen. Toch is het boek absoluut niet geschreven als wijzende vinger. We wilden het eerlijke verhaal vertellen, niet te zwaar, ondanks al het geweld dat er voorviel. Het maakt niet uit of je beroepshalve wèl of niet met gevangenen of verslaafden te maken hebt: je zou het ook kunnen lezen als een ode aan vriendschap onder alle omstandigheden. Maar die mening laat ik graag aan de lezer zelf over."
U mag dit interview overnemen in uw nieuwsbericht; interviewer: Jolie Fraanje
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